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Câu 1: Em hãy tóm tắt khái quát truyền thống vẻ vang của quân đội nhân dân Việt Nam qua 72 năm hình thành và phát triển (22/12/1944 – 22/12/2106).

Năm nay 2016, Đảng, Nhà nước, Quân đội và nhân dân ta long trọng kỷ niệm 72 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam anh hung (22/12/1944 – 22/12/2016).

Ngày 22/12/1944 . Đội tuyên truyền giải phóng quân được thành lập gồm 34 chiến sĩ, trang bị 34 khẩu sung, chia thành 3 tiểu đội. Chỉ sau đó 3 ngày thực hiện lời dạy của lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc ngày 25/12/1944. Đội Việt Nam tuyên truyền giải phóng quân đã thắng địch tại đồn Phai Khắt, Ngày 26/12/1944 đã chiến thắng tại đồn Nà Ngân. Đây là khởi nguồn cho truyền thống quyết chiến, quyết thắng của quân đội nhân dân Việt Nam trước kẻ địch.
Để đánh giá sự trưởng thành của quân đội nhân dân Việt Nam có thể nêu lên 2 mốc lớn: đó làm chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ năm 1954 – kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến 9 năm chống Pháp (7/5/1954) tạo điểu kiện vững chắc để nhân dân ta giành thắng lợi trong cuộc kháng chiến chống Mỹ. Quân đội nhân dân Việt Nam đảm nhiệm vai trò nồng cốt được Đảng và nhà nước giáo dục và rèn luyện đã đánh thắng cuộc chiến xâm lược của Mỹ. Tổng tấn công và nổi dậy mùa xuân năm 1975 mà đỉnh cao là chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử 30/04/1975 đã hoàn toàn giải phóng miền nam, thống nhất đất nước.
Từ đó đến này quân đội nhân dân Việt Nam vẫn tiếp tục nhiệm vụ của mình dưới sự lãnh đạo của nhà nước và Đảng.

Nguồn: www.myatom.vn
Câu 2: Tình nhân dân thắm thiết là nét biểu hiện đặc trưng của quân đội nhân dân Việt Nam trên cơ sở đó là trung đoàn 31 (thuộc sư đoàn 309) là đơn vị với trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh. Trung đoàn 31 đã tích cực hỗ trợ, giúp đỡ, phối hợp trong việc tu sửa cơ sở vật chất và rèn luyện tác phong kỉ luật cho học sinh trong nhiều năm qua. Là một học sinh của trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh em có hiểu biết như thế nào về trong đoàn 31 (sư đoàn 309)?

Ra đời từ những ngày đầu của cuộc kháng chiến chống Pháp 22/01/1946 với tên gọi là chi đội 2, sau đó là trung đoàn 44 (tháng 5/1946) rồi đến trung đoàn 64 (1948) và ngày nay là trung đoàn 31.

Qua quá trình chiến đấu, lúc thì trung đoàn nằm trong đội hình của đại đoàn 320, quân khu 3 rồi đến đội hình sư đoàn 2, sư đoàn 711, quân khu 5 và hiện nay được biên chế vào đội hình sư đoàn 309, quân đoàn 4.

Trong kháng chiến chống Pháp, đánh Mỹ chiến đấu bảo vệ biên giới và làm nhiệm vụ quốc tế , dù ở chiến trường nào trung đoàn cũng nêu cao tinh thần khắc phục khó khan, chịu đựng gian khổ, dung cảm quyết thắng, lập nên nhiều chiến công xuất sắc. Thành tích ấy trung đoàn được 2 lần Bác Hồ khen tặng cờ thêu 4 chữ vàng  ‘‘Trung đoàn dung cảm’’, 2 lần được tặng thưởng danh hiệu Anh hung lực lượng vũ trang, 2 lần được tặng thưởng Huân chương bảo vệ tổ quốc hạng 3, toàn trung đoàn có 5 tập thể và 2 cá nhân xuất sắc được phong tặng danh hiệu Anh hung lực lượng vũ trang nhân dân và hang tram huân, huy chương chiến công các hạng. Từ năm 1946 đến nay đơn vị luôn giữ vững được danh hiệu ‘‘Đơn vị huấn luyện giỏi’’.
Câu 3: Ấn tượng sâu sắc đối với em qua đợt trải nghiệm ‘‘Một ngày làm chiến sĩ’’ là gì? Khi được tham quan nơi đóng quân rèn luyện, sinh hoạt tang gia sản xuất của các anh bộ đội em có cảm hứng như thế nào? Bản thân em học tập được gì để vận dụng cho học tập và cuộc sống sau này?
Ấn tượng sâu sắc đối với em qua đợt trải nghiệm ‘‘Một ngày làm chiến sĩ’’ chính là các chú bộ đội làm việc rất tuân thủ giò giấc cũng như nề nếp tác phong trong trung đoàn. Khi được tham quan nơi đóng quân rèn luyện, sinh hoạt tang gia sản xuất của các anh bộ đội đem lại cho bản thân rất nhiều hiểu biết, mọi thứ trong trung đoàn đều rất sạch sẽ, giường ngủ của các chú bộ đội đều rất ngăn nắp, gọn gang. Khi được các chú hướng dẫn các bước thực hiện hang ngủ em cảm thấy bản thân còn nhiều điều để học hỏi các chú không những về đội hình đội ngũ mà còn nhiều thứ khác nũa.

Các chú bộ đội trong trung đoàn 31 (Sư đoàn 309) còn rất hòa đồng và vui vẻ các chú tận tình hướng dẫn về sinh hoạt của trung đoàn, về các loại cây, rau trong trung đoàn đặc biệt là lịch sử của trung đoàn qua các thời kỳ. Qua đó, bản thân phải tự biết cố gắng học tập, lao động rèn luyện đức tính tự giác, tuân thủ giờ giấc cũng như tìm hiểu rõ hơn về các anh bộ đội cụ Hồ cũng như truyền thống tốt đẹp của quân đội nhân dân Việt Nam. 
