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BÀI THU HOẠCH

" Một ngày làm chiến sĩ"

Câu 1: Em hãy trình bày tóm tắt khái quát về truyền thống của quân đội nhân dân Việt Nam qua 72 năm hình thành và phát triển (22/12/1944)-(22/12/2016).
Cách đây 72 năm (22/12/1944) tại khu rừng Trần Hủng Đạo, huyện Nguyên Bình, Tỉnh Cao Bằng, đội Việt Nam tuyên truyền giải phóng quân-tổ chức tiền thân của quân đội nhân dân Việt Nam được thành lập. Sự ra đời của quân đội là một sự kiện lịch sử trọng đại của cách mạng Việt Nam. Lần đầu tiên trong lịch sử, giai cấp công nhân và nhân dân Việt Nam có quân đội kiểu mới do Đảng Cộng Sản Việt Nam và chủ tịch Hồ Chí Minh tổ chức, giáo dục, rèn luyện và lãnh đạo, một quân đội mang bản chất giai cấp công nhân, từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà chiến đấu, anh hùng, dũng cảm, sẵn sàng hy sinh vì độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, vì tự do, hạnh phúc của nhân dân.
Dưới sự lãnh đạo của Đảng, kế thừa truyền thống đấu tranh anh hùng, kiên cường, bất khuất của dân tộc, ngay từ đầu thành lập với 34 chiến sĩ, được tranh bị "gậy tầm vong" "súng kíp" "súng trường". Quân đội ta mưu trí, dũng cảm chiến đấu, lập nên chiến công tiêu diệt các đồn Phay Khắt, Nà Ngần của giặc Pháp, để rồi ngày càng phát triển nhanh chóng, lớn mạnh, cùng toàn dân tiến hành công cuộc khởi nghĩa Tháng Tám năm 1945, giành chính quyền về tay dân, lập nên nhà Việt Nam Dân Chủ Cộng Hòa-Nhà nước công nông đầu tiên ở Đông Nam Châu Á.
Bước vào cuộc kháng chiến chống thực dân pháp trường kỳ, gian khổ với tinh thần "Quyết tử cho tổ quốc quyết sinh". Quân đội ta đã cùng nhân dân cả nước chiến đấu giành nhiều thắng lợi vang dội, mà đỉnh cao là chiến thắng Điện Biên Phủ "Lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu".
Trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, phát huy sức mạnh tổng hợp kết hợp sức mạnh thời đại. Quân đội ta đã vượt qua muôn vàng khó khăn, hy sinh, lập nên nhiều chiến công nối tiếp chiến công, giành nhiều thắng lợi, làm nên đại thắng mùa xuân năm 1975 lịch sử mà đỉnh cao là chiến thắng Hồ Chí Minh, hoàn thành sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước. Sau đó chống lại quân xâm lược ở hai đầu biên giới phía bắc và phía tây nam của dất nước, bảo vệ độc lập dân tộc và tròn vẹn lãnh thổ của tổ quốc, làm tròn nhiệm vụ quốc tế.
Bước vào thời kỳ xây dựng và bảo vệ Tổ Quốc quân đội ta luôn hoàn thành mọi nhiệm vụ mà Đảng giao phó. Quân đội ta không ngừng xây dựng về chính trị chính quy, tính nhuệ, từng bước hiện đại, rèn luyện kỹ thuật, khả năng sẵn sàng chiến đấu không để bị động, bất ngờ trước mọi tình huống trong quá trình xây dựng và bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa và bảo vệ hòa bình, ổn định và phát triển khu vực trên thế giới xứng đáng với tên gọi " Quân đội nhân dân Việt Nam" anh hùng.
Từ chiến tranh vai trò và vị trí được khẳng định của chiến tranh nhân dân, toàn diện các cuộc kháng chiến dưới sự lãnh đạo của Đảng, thể theo nguyện vọng của nhân dân và cả nước ngày 17/10/1989 ban bí thư Tung Ương Đảng (khóa VI) đã chỉ thị số 381-CT/TW, quyết định lấy ngày thành lập "Quân đội nhân dân Việt Nam" là ngày 22/12. Đồng thời là ngày hội quốc phòng toàn dân. Từ đây ngày 22/12 thật sự trở thành ngày hội truyền thống bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Ngày hội tôn vinh và nhân lên hình ảnh "Bộ Đội Cụ Hồ" một nét độ đáo của dân tộc Việt Nam trong thời đại mới. Đây cũng là dịp phát huy truyền thống yêu nước, biểu dương sức mạnh đại đoàn kết dân tộc và quyết tâm của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân. Xây dựng nền quốc phòng toàn dân là nhân tố cốt lõi, nền tảng để đát nước ta Tăng cường sức mạnh, sự hội tụ của truyền thống đấu tranh dựng nước và giữ nước qua hàng ngàn năm lịch sử của dân tộc cũng là tư tưởng chỉ đạo nhất quán, xuyên suốt của Đảng đối với cách mạng Việt Nam. Được nghị quyết trung ương đảng khóa(XI) tiếp tục  quán triệt coi đó là một trong những nhiệm vụ và giới pháp chủ yếu để thực hiện thắng lợi chiến lược vảo vệ tổ quốc trong tình hình mới.

Tự  hào về những chiến công vĩ đại, vẻ vang của quân đôi nhân dan Việt Nam. Qua 72 năm xây dựng chiến đấu và trưởng thành, có thể khẳng định quân đội nhân dân Việt Nam là một quân đội hùng mạnh của dân tộc anh hùng, xứng đáng với lời khen của chủ tịch Hồ Chí Minh.'' quân đội ta trung với Đảng, hiếu với dân, sẵn sàng hi sinh vì độc lập tự do của Tổ quốc, vì chủ nghĩa xã hội nhiệm vụ nào cũng hoàn thành , khó khăn nào cũng vượt qua, kẻ thù nào cũng đánh thắng.''

( Trích nguồn: theo tác giả: Nguyễn Sĩ Hà- trưởng phòng chính trị và công tác sinh viên)

Câu 2: Tình quân thắm thiết lạ nét đặc trưng của quân đội nhân dân Việt Nam, trên cơ sở đó Trung Đoàn 31 (thuộc sư đoàn 309) là đơn vị kết nghĩa với trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh, Trung Đoàn đã tích cực hỗ trợ, giúp đỡ, phối hợp trong việc tu sửa cơ sở vật chất và rèn luyện tác phong, kỉ luật cho học sinh trong nhiều năm qua. Là một học sinh trường Nguyển Hữu Cảnh vừa mới được trải nghiệm “một ngày làm chiến sĩ” em có hiểu biết như thế nào về trung đoàn 31 ( sư đoàn 309 ).

Trung đoàn 31 ngày thành lập 22/01/1946 tại thị xã Hải Dương, tiền thân là trung đoàn 44 (chiến khu 3) sau đổi phiên hiệu là trung đoàn 69 ( Đại đoàn Đồng Bằng). Chi đội trưởng đầu tiên của Ebb31 là đòng chí Bùi Đức, chính trị viên là đồng chí Nguyễn Văn Nam, chi đội phó là đồng chí Đoàn Thế Hùng. Địa bàn hoạt động của trung đoàn gồm các tỉnh vùng trung du và đồng bằng bắc bộ. Trong kháng chiến chống pháp 1948 được Bác Hồ tặng danh hiệu “ Trung Đoàn quyết thắng”. Năm 1952 ( nhâm thìn) Ebb31 vinh dự được chủ tịch Hồ Chí Minh trao tặng danh hiệu “ Trung đoàn dũng cảm đánh hăng”. Trung đoàn tham gia nhiều chiến dịch Sơn Tây, Hà nam ninh, tây nam Ninh Bình và cùng đại đoàn 302 tiếp quản Hải Phòng và làm nhiệm vụ huấn luyện, xây dưng, sản xuât tại các tỉnh đồng bằng Bắc Bộ và bác Thanh Hóa. Năm 1966 cơ động về chiến khu 5 trực tiếp tham gia chống Mỹ cứu nước.

Trong  đội hình Ebb2 và Fbb771 trung đoàn tác chiến cơ động khắp chiến trường Quảng Nam, Tây Nguyên, Trung đoàn được tặng nhiều phần thưởng cao quý gồm: 3 huân chương quân công hạng nhất, nhì, ba, trên 30 huân chương chiến công các loại cho đơn vị và cá nhân trung đoàn gồm 2 đơn vị trực thuộc là D8 và C7 được nhà nước tuyên dương danh hiệu” Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân”. Anh hùng liệt sĩ Nguyễn Nhân Biểu, nguyên chính trị viên C11D9, đã trở thành tấm gương cho khí phách và truyền thống vẻ vang của trung đoàn.

Trong đọi hình của Fbb2 (QK5), Ebb31 được biên chế gồm 3 tiểu đoàn bộ binh: D7, D8, D9 và 08C trực thuộc 3 cơ quan tham mưu, chính trị, hậu cần. Nhiệm vụ của Ebb31 là chiến đấu bảo vệ tiền tuyến biên giới địa bàn Tây Nguyên. Trung đoàn do thiếu tá Nguyễn Văn Hồng là trung đoàn trưởng và thiếu tá Vũ Huy Lẫm là chính ủy. Tháng 9/1978 Ebb31 được ban thành lập Quân khu 5 điều động về làm đơn vị chủ công  của Ebb309, đang chiến đấu tại khu vực xA,xB ( mật danh 02 căn cứ của trung đoàn 81, PolPot tại khu vực salathon, huyện lomphat, tỉnh Ratanai Campuchia) Tây đức Lơ (Gia Lai- Kon Tum) để nhanh chóng kiện toàn biên chế, tổ chức đơn vị kịp thời huấn luyện, bổ sung trang bị, sẵn sàng thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị mới. Trung đoàn bộ binh 31 có sở trường đánh vận động tiến công, tập kích bằng hiệp đồng binh chủng.

Nguồn: lịch sử sư đoàn 309- Nguyên Đức Thắng.

Câu 3: Ấn tượng đặc sắc nhất của em qua đợt trải nghiệm “ Một ngày làm chiến sĩ” là em được tham gia phòng truyền thông của sư đoàn 309, tại đây em có thể biết được truyền thống của trung đoàn hơn nữa em còn hiểu rõ hơn về những chiến công vẻ vang mà sư đoàn đạt được, và bên cạnh đó em còn học hỏi được bao kiến thức về lịch sử dân tộc, biết ơn những anh hùng đã hi sinh để bảo vệ độc lập lãnh thổ dân tộc, đưa nhiều cuộc cách mạng đến thành công và đó cũng là nhũng tấm gương để em học tập và noi theo với tính thần anh dũng, bất khuât, yêu đồng bào tổ quốc.

Khi được tham quan, đóng quân, rèn luyện, sinh hoạt, gia tăng sản xuất của các anh bộ đội em có cảm tưởng anh chiến sĩ ây là “ bộ đội cụ Hồ” thực thụ. Các anh trong sư đoàn 309 luôn thực hiện đúng kỉ cương, kỉ luật mà nội quy sư đoàn quy đinh. Là những chiến sĩ quả cảm, anh dũng, các anh vẫn không quên chăm sóc cho bản thân bằng cách tự nấu ăn, các thức ăn của các anh chiến sĩ đều đảm bảo về vệ sinh an toàn thực phẩm, bởi các anh tự tay trồng rau củ, chăm sóc cây trồng chu đáo. Dù dậy sớm hay làm việc vất vả các anh vẫn không quên sắp xếp chỗ ở gọn gàng. Đến với trung đoàn em được giao lưu với các anh bộ đội, các anh còn tận tình chỉ cho em và các bạn tập đội hình đội ngũ. Cũng vì thế nên em đã có những trải nghiệm thực tế về cuộc sống và sinh hoạt của các anh “ bộ đội cụ Hồ”.

Sau khi trải nghiệm “ một ngày làm chiến sĩ”  quả thật em đã tiếp thu thật nhiều điều quý báu từ hoạt động trên. Đầu tiên đến với sư đoàn 309 em có thể biết được những tiểu sử thành lập trung đoàn, truyền thống lâu đời và những chiến thắng vang dội chống giặc ngoại xâm của các anh chiến sĩ binh chủng 31, từ đó em đã tiếp thu thêm những kiến thức lịch sử thật đáng quý. Bên cạnh đó em còn học được sự cần cù lao động, làm việc, thực hiên đúng mọi nhiêm vụ của các anh bộ đội mà luôn tuân theo kỉ cương, pháp luật. Qua trải nghiệm thiết thực từ “ Một ngày làm chiên sĩ” em có thể chuản bị cho bản thân nhiều kiến thức, ren luyện cho bản thân cách trở nên ân cần , thân thiên, luôn hoàn thanh trách nhiệm của bản thân trong kỉ luật đề ra, có thể mai sau em mới đạt được ước mơ mà mình mong ước.

