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BÀI THU HOẠCH

"MỘT NGÀY LÀM CHIẾN SĨ"

Câu 1: Em hãy tóm tắt khái quát truyền thống vẻ vang của quân đội nhân dân Việt Nam qua 72 năm hình thành và phát triển (22/12/1944-22/12/2016)

Dân tộc Việt Nam, là một dân tộc có lòng yêu nước nồng nàn, kiên cường, bất khuất, nhưng cũng rất khoan dung, nhân hậu. Dân tộc ấy đã sinh ra một quân đội anh hùng "vì nước quên than, vì dân phục vụ". Đội quân ấy được gọi với cái tên thân thương là "bộ đội Cụ Hồ", được thế giới biết đến với cái tên gọi Quân đội nhân dân Việt am. Trải qua 72 năm chiến đấu, xây dựng và trưởng thành, cùng với  những chiến công mãi ghi vào lịch sử dân tộc như những biểu tượng sáng ngời về một quân đội từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà chiến đấu, phục vụ, quân đội ta đã xây đắp nên những truyền thống cao đẹp của "bộ đội Cụ Hồ", đó là: 

Một là, trung thành vô hạn với tổ quốc Việt Nam XHCN, với Đảng, Nhà nước và nhân dân;

Hai là, quyết chiến , quết thắng, biết đánh và biết thắng;

Ba là, gắn bó máu thịt với nhân dân, quân với dân như một ý chí;

Bốn là, đoàn kết nội bộ, cán bộ, chiến sĩ bình đẳng về quyền lợi và nghĩa vụ, thương yêu, giúp đỡ nhau , trên dưới đồng lòng, thống  nhất ý chí và hành động;

Năm là, kỉ luật, tự giác, nghiêm minh;

Sáu là, đọc lập tự chủ, tự lực, tự cường, cần kiệm liêm, xây dựng quân đội, xây dựng đất nước, tôn trọng và bảo vệ của công;

bảy là, lối sống trong sạch, lành mạnh, có văn hóa, trung thực, khiêm tốn, giản , dị, lạc quan;

Tám là, luôn nêu cao tinh thần ham học, cầu tiến bộ, nhạy cảm trong cuộc sống;

Chính là đoàn kết quốc tế trong sáng, thủy chung, chí nghĩa, chí tình.

qua 72 năm hình thành và phát triển với những truyền thống vẻ vang, Quân đội nhân dân Việt Nam đã, đang và sẽ xây dựng theo hướng cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại, tham gia xây dựng kinh tế đất nước và thực hiên tốt hơn những chức năng làm nòng cốt xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững manh, góp phần xây dựng thành công và bảo vệ vững chắc tổ quốc Việt Nam XHCN, bảo vệ hòa bình, ổn định, phát triển trong khu vực và trên toàn thế giới, xứng đáng với tên goik : Quân đội nhân dân Việt Nam.

(nguồn : trang thông ti điện tử huyện Long Thành).

Câu 2: Tình quân dân thắm thiết là nét biểu hiện đặc trưng của QDNDVN, trên cơ sở đó, trung đoàn 31 là đơn vị kết nghĩa với trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh. Trung đoàn 31 đã tích cực hỗ trợ, giúp đỡ, phối hợp trong việc tu sửa cơ sở vật chất và rèn luyện tác phong, kỉ luật cho học sinh trong nhiều năm  qua. Là một học sinh của trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh, mới vừa được trải nghiệm "Một ngày làm chiến sĩ", em có hiểu biết thế nào về trung đoàn 31 ?

Vừa được trải nghiệm "Một ngày làm chiến sĩ", qua những gì em đã nghe, thấy, tìm hiểu được, nhận thấy Trung đoàn 31 đã được thành lập từ rất lâu và có bề dày lịch sử đáng ngưỡng mộ. Sau đây là đôi nét về Trung đoàn 31 mà bản thân em đã tìm hiểu được.

Tháng 6/1978, BCH Trung Ương Đảng đã họp và ra Nghị quyết Trung Ương IV. Triển khai nghị Quyết này, ngày 6/9/1978, thay mặt cho bộ tư lệnh quân khu 5, đồng chí Thiếu tướng Đoàn Khuê- Tư lệnh kiêm chính ủy đã kí quyết định lâm thời số 250/QĐ thành lập sư đoàn 309. Cùng với sự hình thành và phát triển, Sư đoàn 309 được thành lập bởi các đơn vị tiền thân, trong đó có Trung đoàn bộ binh 31. Trung đoàn được thành lập ngày 22/1/1946 tại Tx. Hải Dương, tiền thân là Trung đoàn 44, sau đổi phiên hiệu là Trung đoàn 64. Chi đội trưởng đầu tiên là đồng chí Nguyễn Văn Nam; chi đội phó là đồng chí Đoàn Thế Hùng. Điaạ điểm hoạt động gồm các tỉnh thuộc vùng trung du và đồng bằng Bắc bộ, Trung đoàn đã tham gia các chiến dịch Sơn Tây, Hà Nam  Ninh, Tây Nam Ninh Bình và cũng đại đoàn 320 về tiếp quản Hải Phòng, làm nhiệm vụ huấn luyện, xây dựng, sản xuất tại các tỉnh đồng bằng Bắc Bộ, Bắc Thanh Hóa. Năm 1966 cơ động về chiến trường khu 5, trực tiếp tham gia chống Mĩ cứu nước.

Trong đội hình Fbb2 và Fbb771, Trung đoàn tác chiến cơ động khắp chiến trường Quảng Đà , Quảng Nam , và Tây Nguyên... Trung đoàn đã được tặng nhiều phần thưởng cao quýtừ Bác và Nhà nước. Trong đội hình Fbb2(QK5), Eb31 được biên chế gồm 3 tiểu đoàn bộ binh, D7,D8,D9 và 08C trực thuộc, 3 cơ quan tham mưu,chính trị, hậu cần. Nhiệm vụ của Ebb31 là chiến đấu bảo vệ tuyến biên giới trên địa bàn Tây Nguyên. Tháng 9/1978, Ebb31 được BTL QK5 điều động về làm đơn vị chủ công của Fbb309 đang chiến đấu tại khu vực xA,xB,Tây Đức Cơ để nhanh chóng kiện toàn biên chế, tổ chức đơn vị, kịp thời huấn luyện, bổ sung trang bi, sẵn sàng thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị mới. Trung đoàn 31 có sở trường đánh vận động tiến công và tập kích bằng hiệp đồng binh chủng.

Qua tìm hiểu về trung đoàn 31, em vô cùng tự hào khi trường ta là đơn vị kết nghĩa với Trung đaonf 31, đòng thời trường cũng đã tạo điều kiện để em và các bạn có thể tiếp xúc, học hỏi những chiến công mà Trung đoàn 31 đã thực hiện qua hàng chục năm trưởng thành và phát triển.

Inguồn: sưu tầm.
Câu 3: Ấn tượng sâu sắc nhất đối với em qua đợt trải nghiệm "một ngày làm chiến sĩ" là gì ? Khi được tham gia nơi đóng quân, rèn luyện, sinh hoạt, tăng gia sản xuất của các anh bộ đội em có cảm tưởng như thế nào? bản thân em học tập được gì để vận dụng cho học tập và bước vào cuộc sống sau này ?

Đầu tiên, em rất cám ơn nhà trường cùng với Trung đoàn 31 đã tạo diều kiện cho em và các bạn tham gia "Một ngày làm chiến sĩ" để trải nghiểm, học tập, tìm hiểu bộ đội ta đã và đang làm gì để bảo vệ tổ quốc cũng như biết bao cuộc sống hàng ngày của các chú trong quân ngũ , để rồi khi trở về, chúng em tìm hiểu sâu hơn vai trò và sự cống hiến vô cùng to lớn của quân đội đất nước Việt Nam và trung đoàn 31 nói riêng. Ấn tượng sâu sắc  của em khi tham gia "Một ngày làm chiến sĩ" chính là những thành tích mà Trung đoàn phấn đấu đạt được trong thời chiến lẫn thời bình. giải thưởng không phải là quan trọng nhất nhưng nó đánh dấu sự cố gắng cống hiến hết mình cho tổ quốc của từng cá nhân trong Trung đoàn 31 suốt hàng chục năm qua. Và ngạc nhiên hơn, khi được tham gia đóng quân, rèn luyện, sinh hoạt, tăng gia sản xuất của các chú bộ đội, em cảm thấy không chỉ rèn luyện chỉ để chiến đấu mà còn để bản thân con người trở nên tốt hơn. các chú tự tham gia xây dựng cơ sở vật chất cho chính nơi ở của mình và giúp đỡ những người dân xung quanh trong công tác sữa chữa, xây dựng công trình công cộng; những món ăn hàng ngày do chính tay các chú trồng trọt, chnư nuôi vad chế biến. ngoài những hoạt động thường ngày ra còn có các buổi tập thể lực, đội hình đội ngũ, tập trận chiến đấu,... đều được hoàn thành một cách xuất sắc. Những điều đó ở học sinh chúng em vẫn còn phải học hỏi nhiều từ các chú. Riêng bản thân em, học tập được rất nhiều khi tham gia "Một ngày làm chiến sĩ" chính là sự tự lập, biết tự lo cho bản thân và thích nghi trong một môi trườngkhắc nghiệt. Rèn luyện được những đức tính ấy, em tin rằng mình sẽ vượt qua được nhiều khó khăn trong cuộc sôngsau này cũng như giúp đỡ người khác bằng chính những gì mình đã học tập được. Trong đợt trải nghiệm này, có lẽ khi trở về trong chúng ta ai cũng mang theo sự ngưỡng mộ, sự tự hào, lòng biết ơn, bài học quý giá, và đặc biệt là lòng yêu nước đang ngày càng lớn dần để cố gắng học tập, phát triển.
