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Câu 1: Em hãy tóm tắt khái quát truyền thống vẻ vang của quân đội nhân dân Việt Nam qua 72 năm hình thành và phát triển (22/12/1944 – 22/12/2016)

Trả lời

· Quân đội nhân dân Việt Nam ra đời và cùng toàn dân tộc tiến hành cuộc cách mạng Tháng Tám năm 1945 thành công. 


Trong Luận cương Chính trị (10/1930 ), Đảng ta đã khẳng định con đường giải phóng giai cấp, giải phóng dân tộc phải tổ chức ra quân đội công nông để giành chính quyền và giữ chính quyền. Vì vậy ngay sau khi Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời, các tổ chức vũ trang lần lượt được hình thành đó là đội tự vệ đỏ, đội du kích Bắc Sơn,... sự phát triển mạnh mẽ, rộng khắp và trường thành của phong trào đấu tranh cách mạng đòi cách mạng Việt Nam phải có một đội quân chủ lực thống nhất về mặt tổ chức để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cách mạng giải phóng dân tộc. 

Ngày 22/12/1944, tại khu rừng giữa tổng Hoàng Hoa Thám và Trần Hưng Đạo thuộc châu Nguyên Bình, tỉnh Cao Bằng, Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân được thành lập theo Chỉ thị của lãnh tụ Hồ Chí Minh gồm 34 chiến sĩ, biên chế thành 3 tiểu đội. Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân có chi bộ Đảng lãnh đạo.


Ngày 25/12/1944 Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân đã mưu trí, táo bạo, bất ngờ đột nhập vào đồn Phai Khắc. Ngày 26/12/1944 lại đột nhập vào đồn Nà Ngấn, giết chết 2 tên đồn trưởng, bắt sống toàn bộ binh lính và tịch thu tất cả vũ khí, quân trang, quân dụng. Chiến thắc Phai Khắc, Nà Ngấn đã mở đầu truyền thống của quân đội ta.


Tháng 4/1945, Trung ương Đảng quyết định thống nhất các lực lượng vũ trang cả nước thành Việt Nam Giải phóng quân. Ngày 15/5/1945, tại Định Biên Thương, Định Hóa, Thái Nguyên, đồng chí Võ Nguyên Giáp trở thành Tư lệnh các lực lượng vũ trang thống nhất, mang tên Việt Nam Giải phóng quân.


Với sự lãnh đạo của Đảng, lực lượng vũ trang cùng các tầng lớp Nhân dân đồng loạt đứng dậy tiến hành khởi nghĩa giành chính quyền. Chỉ trong vòng 15 ngày cuối tháng 8 năm 1945 cuộc Tổng khởi nghĩa của Nhân dân ta đã giành thắng lợi hoàn toàn.


Cách mạng Tháng Tám (1945) thành công, Việt Nam Giải phóng quân đổi tên thành Vệ Quốc quân. Năm 1946, Vệ Quốc quân đổi tên thành Quân đội Quốc gia Việt Nam. Năm 1950, đổi tên thành Quân đội Nhân dân Việt Nam.


Ngày 22/12/1944, ngày thành lập Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân – Đội quân chủ lực đầu tiên của Quân đội Nhân dân Việt Nam được lấy làm ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam.

· Quân đội Nhân dân Việt Nam trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược (1945-1954)



Sau cách mạng Tháng Tám, cùng một lúc phải đối phó với “giặc đói”, “giặc dốt”, “giặc ngoại xâm”. Ở Nam Bộ, ngày 23/9/1945, Pháp được Anh và Nhật giúp sức đã trắng trợn gây hấn ở Sài Gòn, mở đầu cuộc chiến tranh xâm lược nước ta lần thứ 2. Tại Bắc Bộ và Trung Bộ, từ cuối tháng 8 đến tháng 10 năm 1945, gần 20 vạn quân Tưởng Giới Thạch đã chiếm hầu hết các thành phố từ vĩ tuyến 16 trở ra. 


Tháng 11 năm 1946, thực dân Pháp đổ bộ lên Đà Nẵng, Đồ Sơn, Cát Bà để thực hiện chiến lược “ đánh nhanh thắng nhanh”, sau khi nổ súng tại Hải Phòng và Lạng Sơn (20/11/1946) chúng ráo riết chuẩn bị lực lượng hòng đánh úp các cơ quan đầu não của ta tại Thủ đô Hà Nội.



Ngày 19/12/1946, kháng chiến toàn quốc bùng nổ. Với tinh thần “ Cảm tử cho Tổ Quốc quyết sinh”, cuộc chiến ở Thủ đô Hà Nội và các thành phố, thị xã, đã tiêu hao, tiêu diệt và giam chân một lực lượng lớn quân địch tạo điều kiện cho cả nước chuyển vào kháng chiến lâu dài.



Ngày 7 tháng 10 năm 1947, Pháp huy động hơn 2 vận quân tinh nhuệ có máy bay, tàu chiến hỗ trợ, mở cuộc tấn công lớn lên Việt Bắc. Sau hơn 2 tháng chiến đấu ( 7/10/1947-20/12/1947), quân ta đã tiêu diệt hàng nghìn tên địch, bắn rơi 18 máy bay, bắn chìm, bắn cháy 50 tàu, ca nô, phá hủy 255 xe cơ giới, thu hàng nghìn súng các loại, làm nên thắng lợi của chiến dịch Việt Bắc. 



Tháng 6 năm 1950, ta mở chiến dịch Biên Giới, tiêu diệt sinh lực địch, giải phóng một phần biên giới Việt – Trung mở rộng và củng cố căn cứ địa Việt Bắc, khai thông đường liên lạc với các nước xã hội chủ nghĩa.



Đầu tháng 9 năm 1952, Bộ Chính trị quyết định mở chiến dịch Tây Bắc, nối thông được vùng giải phóng Tây Bắc với căn cứ địa Việt Bắc và Thượng Lào. Ta giữ vững thế chủ động tiến công, làm thất bại âm mưu mở rộng chiếm đóng của địch


Ngày 6 tháng 12 năm 1953, ta mở chiến dịch Điện Biên Phủ, sau 56 ngày đêm chiến đấu dũng cảm, mưu trí, sáng tạo, quân và dân ta đã đập tan toàn bộ tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ, trực tiếp đưa đến việc kí kết Hiệp định Giơ – ne – vơ về “đình chỉ chiến sự ở Việt Nam”, lập lại hòa bình ở Đông Dương, kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến 9 năm chống thực dân Pháp.

· Quân đội Nhân dân Việt Nam trong cuộc kháng chiến chống Mĩ cứu nước (1954-1975)



Ở miền Nam, tháng 6 năm 1954, Mĩ dựng chính phủ Ngô Đình Diệm và ráo riết thực hiện chính sách khủng bố tàn bạo, gây ra những tổn thất nặng nề cho cách mạng miền Nam.



Ngày 20 tháng 12 năm 1960, mặt trận Dân tộc giải phóng miền Nam ra đời. Ngày 15/2/1961, Quân ủy Trung ương quyết định thành lập Quân Giải phóng miền Nam Việt Nam, bộ phận trực tiếp của Quân đội Nhân dân Việt Nam thực hiện nhiệm vụ chiến đấu ở miền Nam.



Từ năm 1961, để đối phó với phòng trào giải phóng dân tộc trên thế giới và phòng trào cách mạng miền Nam, Mĩ thực hiện “ chiến trang đặc biệt”. Với kinh nghiệm đấu tranh, quân và dân miền Nam đã sáng tạo nhiều hình thức tiến công, đánh 15525 trận, loại khỏi vòng chiến đấu 28966 tên, vùng giải phóng được giữ vững và mở rộng



Sau sự kiện “ Vịnh Bắc Bộ ” (ngày 5/8/1964), Mĩ mở cuộc chiến tranh phá hoại miền Bắc bằng không quân và hải quân lần thứ I hòng ngăn chặn sự chi viện của hậu phương miền Bắc cho tiền tuyến miền Nam. Các đơn vị hải quân, phòng không, dân quân tự vệ đã nâng cao cảnh giác, hiệp đồng chặt chẽ, mưu trí dũng cảm, chiến đấu ngoan cường, bắn rơi 8 máy bay, bắn bị thương nhiều chiếc khác, bắt sống nhiều giặc lái Mĩ. Ngày 5/8 trở thành Ngày truyền thống đánh thắng trận đầu của Bộ đội Hải quân Nhân dân Việt Nam. 



Tháng 10 năm 1964, các lực lượng vũ trang miền Nam mở đợt hoạt động Đông – Xuân (1964-1965), tiêu diệt một bộ phân quan trọng quân chủ lực Ngụy, với chiến thắng Bình Giã, Ba Gia, Đồng Xoài, chiến lược “ chiến tranh đặc biệt ” của Mĩ hoàn toàn bị phá sản.


Từ giữa năm 1965, Mĩ chuyển sang chiến lược “ chiến tranh cục bộ ”, đưa lực lượng chiến đấu của Mĩ hoàn toàn vào trực tiếp tham chiến trên chiến trường miền Nam. Hỗ trợ cho nỗ lực quân sự ở miền Nam, Mĩ dùng không quân, hải quân mở rộng cuộc chiến trang phá hoại miền Bắc.



Vừa xây dưng, vừa chiến đấu và phát triển lực lượng, bộ đội ta trên các chiến trường miền Nam đã tổ chức các cuộc tiến công, bẻ gãy nhiều cuộc hành quân quy mô lớn của Mĩ và quân đội Sài Gòn, đánh bại chiến lược “ chiến tranh cục bộ của Mĩ ”. Trong 4 năm (1964-1968) , quân và dân miền Bắc đã bắn rơi 3243 máy bay các loại, bắt sống nhiều giặc lái, bắn chìm và bắn cháy 143 tàu chiến.



Thắng lời của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy đồng loạt Xuân Mậu Thân 1968 trên toàn chiến trường miền nam, cùng với việc đánh thắng cuộc chiến tranh phá hoại lần thứ nhất của Mĩ đối với miền Bắc và giáng đòn quyết định vào ý chí xâm lược của giới cần quyền Mĩ, làm phá sản chiến lược “ chiến tranh cục bộ “, buộc Mĩ chấp nhận đàm phán với ta tại hội nghĩ Pa-ri.



Từ năm 1969, Mĩ chuyển sang thi hành “ Học thuyết Ních – xơn “ và chiến lược “ Việt Nam hóa chiến tranh “, đồng thời tăng cường chiến lược “ chiến tranh đặc biệt tăng cường “ ở Lào và Campuchia.



Đầu năm 1972, quân và dân ta mở cuộc tiến công chiến lược trên toàn miền Nam, làm thay đổi so sánh lực lượng và thay đổi cục diện chiến tranh, dồn Mĩ và Ngụy quyền vào thế yếu trầm trọng hơn.


Trước nguy cơ đổ vỡ của quân đội Sài Gòn – xương sống của chiến lược “ Việt Nam hóa chiến tranh “, Ních- xơn buộc phải huy động lại lực lượng quân sự Mĩ vào cuộc chiến tranh xâm lược Việt Nam. Ngày 6/4/1972, Mĩ huy động một lực lượng lớn không quân và hải quân mở cuộc chiến tranh đánh phá miền Bắc lần II, với 2 chiến dịch Lai-nơ Bếch-cơ 1 và Lai-nơ Bếch-cơ 2. Với tinh thần dũng cảm, bằng cách đánh mưu trí, linh hoạt, quân và dân miền Bắc đã đánh thằng cuộc tập kích chiến lược lần 2 bằng B52 của Mĩ, lập nên trận “ Điện Biên Phủ trên không “ tại Hà Nội.


Thắng lợi to lớn của quân và dân hai miền Nam Bắc, buộc đế quốc Mĩ phải kí hiệp định Pa-ri (27/1/1973) về “ chấm dứt chiến trang, lập lại hòa bình ở Việt Nam”, cam kết tôn trọng độc lập, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ của Việt Nam, chấm dứt dính líu về quân sự, rút hết quân Mĩ và quân chư hầu ra khỏi miền Nam.



Hiệp định Pa-ri được kí kết, nhưng với bản chất ngoan cố, Mĩ chưa chịu từ bỏ âm mưu duy trì chế độc thực dân mới, chia cắt lâu dài đất nước ta. Trong quá trình rút quân, Mĩ vẫn để lại nhiều sĩ quan mặc áo dân sự và giao lại cho quân đội Sài Gòn toàn bộ cơ sở vật chất, phương tiện chiến tranh. Dựa vào viện trợ của Mĩ, chính quyền Nguyễn Văn Thiệu ra sức củng cố Ngụy quân, Ngụy quyền, liên tiếp mở các cuộc hành quân “ tràn ngập lãnh thổ ” lấn chiếm vùng giải phóng của ta.


Ngày 4 tháng 3 năm 1975, bộ đội ta mở chiến dịch Tây Nguyên giải phóng Buôn Mê Thuộc, Kon Tum, Gia Lai và toàn bộ Tây Nguyên.



Ngày 5 tháng 3 năm 1975, quân ta mở chiến dịch Trị - Thiên – Huế, giải phóng Quảng Trị, Huế, Thừa Thiên.


Từ 26 tháng 3 
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 9 tháng 4 năm 1975, Bộ chính trị quyết định mở Chiến dịch Hồ Chí Minh nhằm giải phóng Sài Gòn và toàn miền Nam. Thực hiện tư tưởng chỉ đạo: “ thần tốc, táo bạo, chắc thắng “, Ngày 26/4/195, quân ta bắt đầu nổ súng tiến quân đồng loạt vào các mục tiêu, phá vỡ tuyến phòng thủ vòng ngoài của địch. Đại sứ Mĩ và các nhân viên quân sự, binh lính cuối cùng của Mĩ lên trực thăng rút khỏi Sài Gòn sáng 30/4/1975. Vào 10h45’ , phân đội xe tăng của Quân đoàn 2 tiến vào Dinh Độc lập. Quân ta bắt toàn bộ nội các của chính quyền Sài Gòn, buộc Tổng thống Dương Văn Minh phải tuyên bố đầu hàng không điều kiện. Cờ tổ quốc tung bay trước tòa nhà chính của Dinh Độc lập lúc 11h30’. Hơn 1 triệu quân đội Sài Gòn và cả bộ máy chính quyền địch bị đập tan, chế độ thực dân mới được Mĩ giúp sức xây dựng trong hơn 20 năm với 5 đời tổng thống đã hoàn toàn sụp đổ.


Chiến dịch Hồ Chí Minh đã toàn thắng, miền Nam hoàn toàn giải phóng. Chiến dịch Hồ Chí Minh là chiến dịch hiệp đồng quân, binh chủng quy mô lớn nhất, giành thắng lợi to lớn nhất, đánh dấu bước trưởng thành vượt bậc của Quân đội Nhân dân Việt Nam cả về tổ chức lực lượng và trình độ chỉ huy tác chiến hiệp đồng quân, binh chủng, là đỉnh cao của nghệ thuật quân sự Việt Nam, góp phần quyết định kết thúc cuộc kháng chiến chống Mĩ cứu nước.
· Quân đội Nhân dân Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa (1975-2016)



Trong những năm 1975-1977, quân đội nước ta điều chỉnh một bước về quân số, tổ chức biên chế, vừa đẩy mạnh huấn luyện, xây dựng chính quy, phù hợp với tình hình mới, vừa tham gia xây dựng đất nước. Toàn quân đã bố trí 256000 cán bộ, chiến sĩ chuyển sang làm nhiệm vụ xây dựng kinh tế. Nêu cao chủ nghĩa anh hùng cách mạng, cán bộ, chiến sĩ trong quân đội đã khắc phục khó khăn, gian khổ, tham gia xây dựng tuyến đường sắt Bắc- Nam, khai hoang xây dựng các vùng kinh tế nông nghiệp, lâm nghiệp, phát triển các nông trường, lâm trường quốc doanh trên các vùng Tây Bắc, Đông Bắc, Tây Nguyên, Nam Bộ.



Tháng 4/1977, tập đoàn Pôn Pốt – lêngxari phát động cuộc chiến trang xâm lược vùng biên giới Tây Nam. Mùa khô năm 1978, chúng đã huy động 19 sư đoàn bộ binh tiến công trên toàn tuyến biên giới, gây ra nhiều cuộc thảm sát man rợ. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, 23/12/1978, quân và dân ta trên toàn tuyến biên giới Tây Nam đã tiến hành mở cuộc phản công chiến lược và đánh bại cuộc chiến tranh xâm lược. Với sự giúp đỡ to lớn của Quân tình nguyện Việt Nam, 7/1/1979, các lực lượng vũ trang cách mạng và quân, dân Campuchia đã đánh đổ chế độ diệt chủng Pôn Pốt – lêngxari, hồi sinh tái thiết đất nước. 


Ở biên giới phía Bắc, 17/2/1979, Trung Quốc đã huy động 60 vạn quân tiến công trên toàn tuyến biên giới 6 tỉnh phía Bắc nước ta. Các lực lượng vũ trang địa phương, quân dân tự vệ đã phối hợp với một bộ phận bộ đội chủ lực cùng đồng bào các dân tộc vùng biên giới anh dũng chiến đấu, bảo vệ tổ quốc, buộc Trung Quốc rút quân (16/3/1979). 



Quân đội Nhân dân Việt Nam đã có những đóng góp xứng đáng vào những thành tựu chung của đất nước trong gần 30 năm đổi mới. Quân đội đã chủ động tham mưa với Đảng và Nhà nước đề ra đối sách phù hợp, xử lí linh hoạt, đúng đắn các tình huống phức tạp, các vấn đề nhạy cảm về quốc phòng – an ninh, trong quan hệ đối nội và đối ngoại, không để đất nước bị động, bất ngờ về chiến lược, đồng thời không để cho các thế lực lợi dụng chống phá. Giữ vững độc lập, chủ quyền, thống nhất toàn vẹn lãnh thổ và quan hệ tốt với các nước láng giềng, bảo đảm sự ổn định chính trị - xã hội, tạo môi trường thuận lợi cho phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững.



Trong thực hiện nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu, quân đội đã thường xuyên nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng, duy trì và thực hiện tốt công tác sẵn sàng chiến đấu ở tất cả các cấp, tỉnh táo, chủ động và kiến quyết đấu tranh phòng chống chiến lược “ diễn biến hòa bình “, bạo loạn lật đổ, kịp thời phát hiện, ngăn chặn và làm thất bại mọi âm mưa, phá hoại của các thế lực thù địch, bảo vệ Đảng, bảo vệ chế độ và thành quả cách mạng của nhân dân.


Trải qua 72 năm chiến đấu, xây dựng và trưởng thành cùng với những chiến công mãi mãi đi vào lịch sử như những biểu tượng sáng ngời về một quân đội từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà chiến đấu, phục vụ, quân đội ta đã xây đắp lên những truyền thống cao đẹp của “ Bộ đội Cụ Hồ ” 
Câu 2: Tình quân dân thắm thiết là nét biểu hiện đặc trưng của quân đội nhân dân Việt Nam, trên cơ sở đó Trung đoàn 31 ( thuộc Sư đoàn 309) là đơn vị kết nghĩa với trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh. Trung đoàn 31 đã tích cực hỗ trợ, giúp đỡ, phối hợp trong việc tu sửa cơ sở vật chất và rèn luyện tác phong, kỉ luật cho học sinh trong nhiều năm qua. Là một học sinh của trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh, mới vừa được trải nghiệm “ Một ngày làm chiến sĩ”, em có hiểu biết thế nào về Trung đoàn 31 ( Sư đoàn 309) ?

Trả lời



Ra đời từ những ngày đầu của kháng chiến chống Pháp (22/12/1946) với tên gọi Chi đội 2 Hải – Hưng – Thái ( đây là đơn vị tiền thân của Trung đoàn 31). Tháng 5/1946, Chi đội 2 được nâng cấp và chuyển thành Trung đoàn 44, rồi Trung đoàn 64 và chuyển thành Trung đoàn 31 được biên chế vào đội hình sư đoàn 309, Quân đoàn 4 hiện nay.


Trong quá trình chiến đấu và trưởng thành, đơn vị đã lập được nhiều chiến công hiển hách, kể cả nhiệm vụ bảo vệ tổ quốc ở biên giới Tây Nam, nhiệm vụ quốc tế ở Campuchia. Trung đoàn đã nhận được nhiều phần thưởng cao quý, được Đảng, Nhà nước 2 lần phòng tặng danh hiệu “Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân”. 


Trong đội hình Trung đoàn, có 3 tiểu đoàn: Tiểu đoàn 7, Tiểu đoàn 8, Tiểu đoàn 9 và 2 Đại đội ( Đại đội 5, Đại đội 7 thuộc Tiểu đoàn 8) được phong tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân. Ngoài ra có 2 cá nhân được phong tăng, truy tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân đó là liệt sĩ Nguyễn Nhân Biểu – Chính trị viên Đại hội 2 – Tiểu đoàn 9 và cố Thiếu tướng Phạm Bân ( nguyên Trung đoàn trưởng).


Trung đoàn được Bác Hồ tặng cờ thêu 4 chữ vàng “ Trung đoàn quyết thắng” vào năm 1948 và cờ “ Dũng cảm đánh hăng” năm 1952, danh hiệu thành đồng quyết thắng, dũng sĩ diệt Mĩ và nhiều phần thưởng cao quý khác.


Từ 9/1989 đến nay, Trung đoàn ổn định trong biên chế tại Sư đoàn 309, Quân đoàn 4. Trải qua 27 năm xây dựng Trung đoàn theo hướng “ cách mang, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại “, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy Bộ Tư lệnh quân đoàn, Đảng ủy Chỉ huy Sư đoàn, sự giúp đỡ của chính quyền địa phương và nhân dân trên địa bàn đóng quân và nơi Trung đoàn nhận quân, cán bộ, chiến sĩ Trung đoàn đã từng bước khắc phục mọi khó khăn, lập nhiều thánh tích mới trong sẵn sàng chiến đấu, huấn luyện, xây dựng đơn vị và vận động quần chúng.


Được chủ tịch nước tặng Huân chương Bảo vệ Tổ quốc hạng 3 năm 2011 và 2016, Bộ Quốc phòng tặng cờ huấn luyện giỏi 5 năm (1996-2000) và (2005-2009) và 3 lần được Bộ Quốc phòng tặng cờ đơn vị dẫn đầu phong trào thi đua quyết thắng năm (2005, 2014, 2015) nhiều năm liền đạt danh hiệu đơn vị quyết thắng, đơn vị huấn luyện giỏi, được Bộ Tổng Tham mưu, Tổng cục Chính Trị, Tổng cục Hậu cần, Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch, Bộ Tư lệnh Quân đoàn, tỉnh Đồng Nai tặng nhiều cờ và hàng trăm bằng khen, giấy khen các loại.



Trải qua 70 năm xây dựng, chiến đấu và trường thành, Trung đoàn đã đúc kết nên truyền thống quý báu đó là: “ Trung thành vô hạn, dũng cảm đánh hăng, linh hoạt táo bạo, kiên cường bám trụ, đã đi là đến, đã đánh là dứt điểm, quyết chiến, quyết thắng “.



Thành tích, chiến công và bề dày truyền thống của Trung đoàn được xây dựng,  vun đắp nên trong 70 năm qua là mồ hôi, công sức, trí tuệ, sương máu của các thế hệ cán bộ, chiến sĩ trong đó có hàng ngàn chiến sĩ anh dũng chiến đấu, hi sinh, cống hiến trọn đời cho sự nghiệp cách mạng, cho sự trưởng thành, lớn mạnh của Trung đoàn.
Câu 3: Ấn tượng sâu sắc nhất của em qua đợt trải nghiệm “Một ngày làm chiến sĩ là gì ?” Khi được tham quan nơi đóng quân, rèn luyện, sinh hoạt, tăng gia sản xuất của các anh bộ đội, em có cảm tưởng như thế nào ? Bản thân em học tập được gì để vận dụng cho học tập và bước vào cuộc sống sau này ?

Trả lời



Vào ngày 31/12/2016 – là ngày cuối cùng của năm 2016, tôi cùng tập thể các bạn học sinh lớp 11 và thầy cô trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh đã ghé thăm và giao lưu với Trung đoàn 31, Sư đoàn 309 ngụ tại Biên Hòa, Đồng Nai. Chúng tôi được trải nghiệm “ Một ngày làm chiến sĩ “, được học hỏi thêm nhiều điều mới mẻ, được hiểu biết thêm nhiều về những công việc, cuộc sống của các chú bộ đội. Chuyến đã để lại trong tôi ấn tượng sâu sắc từ việc được tham quan nơi đóng quân, rèn luyện, sinh hoạt,... tham gia chuyến đi trải nghiệm thực tế này tôi cảm thấy những chú bộ đội này luôn lạc quan, vui vẻ cho dù cuộc sống trong quân ngũ hơi thiếu thốn một chút so với ngoài nhưng họ vẫn vượt qua và hoàn thành nhiệm vụ, những bài tập huấn rất suất sắc. Hiện tại Trung đoàn đang đóng quân tại thành phố Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai trên một khu đất rất rộng với nhiều cổng vào khác nhau. Còn về rèn luyện thì ai cũng biết là rất khắc nghiệt từ việc luyện tập thể lực như cho các chiến sĩ chạy bộ, hành quân,... trong Trung đoàn còn được bố trí những khu rèn luyện thể lực riêng. Trung đoàn còn rèn luyện cho các chiến sĩ những kiến thức chuyên môn, những kĩ thuật quân sự. Điều kiện sinh hoạt trong môi trường quân đội tuy không được tiện nghi như ở ngoài nhưng vẫn đầy đủ. Trung đoàn được xây phòng ngủ cho các chiến sĩ, phòng ăn, phòng sinh hoạt chung. Lâu lâu Trung đoàn còn tổ chức những buổi giao lưu văn nghệ để giải trí cho các chiến sĩ sau những ngày làm việc căng thẳng. Trung đoàn còn rất quan tâm đến vấn đề tăng gia sản xuất. Từ những cấp lãnh đạo đến những chiến sĩ tham gia tích cực trồng những cây ăn quả, cây thuốc, rau, nuôi heo,... dù cuộc sống có 1 chút khó khăn nhưng những chiến sĩ vẫn vượt qua và hoàn thành tốt những nhiệm vụ được giao. Qua chuyến đi tôi học hỏi được rất nhiều điều mới như tinh thần kỉ luật, tình đồng đội, cách tự lập và biết được nhiều hơn những kiến thức về lịch sử nước nhà và những vấn đề về quân sự. Nếu được tham quan một lần nữa tôi rất muốn quay lại để tham gia sinh hoạt cùng các anh và học hỏi nhiều hơn nữa.
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