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BÀI THU HOẠCH
“MỘT NGÀY LÀM CHIẾN SĨ”
Câu 1: Em hãy tóm tắt khái quát truyền thống vẻ vang của quân đội nhân dân Việt Nam qua 72 năm hình thành và phát triển (22/12/1944 – 22/12/2016)

Trả lời

Tháng 12 năm 1944, lãnh tụ Hồ Chí Minh ra chỉ thị thành lập Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân. Chỉ thị nhấn mạnh: “Tên Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân nghĩa là chính trị quan trọng hơn quân sự. Nó là đội tuyên truyền..., đồng thời nó là khởi điểm của giải phóng quân, nó có thể đi suốt từ Nam chí Bắc...”

Ngày 22 tháng 12 năm 1944, tại khu rừng thuộc huyện Nguyên Bình ( Cao Bằng), Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân đã chính thức làm lễ thành lập, gồm 3 tiểu đội với 34 chiến sĩ được lựa chọn từ những chiến sĩ Cao – Bắc – Lạng, do đồng chí Võ Nguyên Giáp trực tiếp chỉ huy. Đây là đơn vị chủ lực đầu tiên của lực lượng vũ trang cách mạng và là tiền thân của Quân đội Nhân dân Việt Nam. 

Chỉ có 34 người, với 34 khẩu súng các loại nhưng đó là những chiến sĩ kiên quyết, dũng cảm trong các đội du kích Cao – Bắc – Lạng, Cứu quốc quân, ...là con em các tầng lớp nhân dân bị áp bức, họ có lòng yêu nước, chí căm thù địch rất cao, đã siết chặt họ thành một khối vững chắc, không kẻ thù nào phá vỡ nổi. 
Trải qua 72 năm chiến đấu, xây dựng và trưởng thành, cùng với những chiến công mãi mãi đi vào lịch sử dân tộc như những biểu tượng sáng ngời về một quân đội từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà chiến đấu, phục vụ, quân đội ta đã xây đắp nên những truyền thống cao đẹp của “ Bộ độ Cụ Hồ”. Đó là: Trung thành vô hạn với Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, với Đảng, Nhà nước và nhân dân; quyết chiến, quyết thắng, biết đánh và biết thắng; gắn bó máu thịt với nhân dân, quân với dân một ý chí; đoàn kết nội bộ, cán bộ, chiến sĩ bình đẳng về quyền lợi và nghĩa vụ, thương yêu giúp đỡ nhau, trên dưới đồng lòng thống nhất ý chí và hành động; kỉ luật tự giác, nghiêm minh; độc lập tự chủ, tự lực, tự cường, cần kiệm xây dưng quân đội, xây dựng đất nước, tôn trọng và bảo vệ của công; lối sống trong sạch, lành mạnh, có văn hóa, trung thực, khiêm tốn, giản dị, lạch quan; luôn luôn nêu cao tinh thần ham học, cầu tiến bộ, nhạy cảm, tinh tế trong cuộc sống; đoàn kết quốc tế trong sáng, thủy chung, chí nghĩa, chí tình.

(Nguồn: nhc.edu.vn)

Câu 2: Tình quân dân thắm thiết là nét biểu hiện đặc trưng của quân đội nhân dân Việt Nam, trên cơ sở đó Trung đoàn 31 ( thuộc Sư đoàn 309) là đơn vị kết nghĩa với trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh. Trung đoàn 31 đã tích cực hỗ trợ, giúp đỡ, phối hợp trong việc tu sửa cơ sở vật chất và rèn luyện tác phong, kỉ luật cho học sinh trong nhiều năm qua. Là một học sinh của trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh, mới vừa được trải nghiệm “ Một ngày làm chiến sĩ”, em có hiểu biết thế nào về Trung đoàn 31 ( Sư đoàn 309) ?

Trả lời


Trung đoàn 31 ra đời từ những ngày đầu của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp (22/01/1946) với tên gọi là Chi đội 2 Hải – Hưng – Thái, sau đó là Trung đoàn 44 (05/1946) rồi đến Trung đoàn 64 (1948) và ngày nay là Trung đoàn 31.

Trong kháng chiến chống Pháp, đánh Mĩ, chiến đấu bảo vệ biên giới Tây Nam và làm nhiệm vụ quốc tế..., dù ở chiến trường nào, cán bộ chiến sĩ Trung đoàn vẫn nêu cao tinh thần khắc phục khó khăn, chịu đựng gian khổ, dũng cảm quyết thắng, càng chiến đấu càng trường thành lớn mạnh, lập nên nhiều chiến công xuất sắc.

Cách đây 70 năm tại huyện Ninh Giang tỉnh Hải Dương, Trung đoàn 31 được thành lập trên cơ sở từ Chi đội 2 Hải – Hưng – Thái nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của cách mạng trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp.


Với nhiều chiến công, đơn vị đã 2 lần được Đảng, Nhà nước tặng thưởng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân; 2 lần được Bác Hồ tặng cờ thêu 4 chữ vàng “ Trung đoàn dũng cảm”, “ Trung đoàn đánh hăng” toàn đơn vị có 5 tập thể và 2 cá nhân được phong tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân và hàng trăm huân, huy chương chiến công các hạng.


Tiếp nối truyền thống đó, trước yêu cầu nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, đơn vị đã thường xuyên coi trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ chiến sĩ, nâng cao chất lượng huấn luyện, từ năm 1996 đến nay, đơn vị luôn giữ vững danh hiệu đơn vị huấn luyện giỏi; 3 lần được Bộ quốc phòng tặng cờ đơn vị dẫn đầu phong trào thi đua quyết thắng; 2 lần được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Bảo vệ Tổ quốc hạng 3. 










(Nguồn: baodongnai.com.vn)
Câu 3: Ấn tượng sâu sắc nhất của em qua đợt trải nghiệm “Một ngày làm chiến sĩ là gì ?” Khi được tham quan nơi đóng quân, rèn luyện, sinh hoạt, tăng gia sản xuất của các anh bộ đội, em có cảm tưởng như thế nào ? Bản thân em học tập được gì để vận dụng cho học tập và bước vào cuộc sống sau này ?

Trả lời

Vào ngày cuối năm 2016, em và các bạn trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh đã có một chuyến đi kỉ niệm mà ắt hẳn không một ai có thể quên được. Chuyến đi trải nghiệm “Một ngày làm chiến sĩ” này không chỉ giúp riêng em mà còn cho tất cả các bạn những khoảng khắc, những khoảng thời gian đáng nhớ nhất. Tuy sau khi hành quân, những giọt mồ hôi có đổ xuống, hay những cơn đau chân ập đến nhưng những điều ấy đã được xóa tan hết nhờ những hoạt động bổ ích, những trải nhiệm mới mẻ. Em cảm thấy thật xúc động và phấn khởi khi được tham gia chuyến đi bổ ích này. Đến đây, em được các chú chiến sĩ hướng dẫn nhiệt tình, được các chú trổ tài ca hát hay nấu nướng quả thật rất tuyệt vời. Hơn thế nữa, vào ngày hôm ấy, em và các bạn còn được tham quan nơi đóng quân, rèn luyện, sinh hoạt, gia tăng sản xuất cùng các chú bộ đội. Qua việc tham gia các hoạt động ấy, em cảm thấy khâm phục các chú bộ đội rất nhiều. Từ những bàn tay mạnh khỏe, các chú đã trồng nên những vườn rau xanh và sạch hay việc luyện tập quân đội được các chú thực hiện rất nghiêm túc. Ngoài ra, tại nơi đây – Trung đoàn 31 đã có những chiến công vang dội khiến em rất tự hào về quê hương của mình. Sau ngày hôm ấy, tuy gian nan vất vả nhưng hơn hết, chúng em có một và hơn thế nữa là rất nhiều bài học bổ ích có thể áp dụng cho cuộc sống ngày nay như: đoàn kết nội bộ, gắn bó máu thịt với bạn bè, những người anh em, kỉ luật tự giác và có lối sống trong sạch, lành mạnh. Luôn luôn rèn luyện, phát triển bản thân, ham học hỏi và trung thực, khiêm tốn giản dị. Chuyến đi “Một ngày làm chiến sĩ” là một kỉ niệm không bao giờ phai trong trái tim chúng em. Em xin gửi lời cảm ơn sâu sắc đến Ban giám hiệu nhà trường cùng các chú chiến sĩ, các bộ Trung đoàn 31 đã tạo điều kiện cho chúng em phát triển trí tuệ và kĩ năng của mình. Đây chính là hành trang vững chắc để mỗi bạn tự tin bước vào hành trình dài phía trước.
