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BÀI THU HOẠCH
“MỘT NGÀY LÀM CHIẾN SĨ”

Câu 1: Em hãy tóm tắt khái quát truyền thống vẻ vang của quân đội nhân dân Việt Nam qua 72 năm hình thành và phát triển (22/12/1944 – 22/12/2016).


Trả lời: Quân đội nhân dân Việt Nam do Đảng Cộng sản Việt Nam và chủ tịch Hồ Chí Minh trực tiếp tổ chức, lãnh đạo, giáo dục và rèn luyện, được Nhà nước tập trung xây dựng, được nhân dân nuôi dưỡng, sát cánh cùng chiến đấu hi sinh vì độc lập tự do của Tổ quốc, vì chủ nghĩa xã hội.


Cách đây 72 năm, ngày 22/12/1944, tại khu rừng Trấn Hưng Đạo, huyện Nguyên Bình, tỉnh Cao Bằng, Đội Việt Nam tuyên truyền giải phóng quân – tổ chức tiền thân của Quân đội nhân dân Việt Nam được thành lập. Sự ra đời của Quân đội ta là một sự kiện lịch sử trọng đại của cách mạng Việt Nam. Lần đầu tiên trong lịch sử, giai cấp công nhân và nhân dân Việt nam có một Quân đội kiểu mới do Đảng Cộng sản Việt Nam và chủ tịch Hồ Chí Minh tổ chức, giáo dục, rèn luyện và lãnh đạo, một Quân đội mang bản chất giai cấp công nhân, từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà chiến dấu, anh hùng, dũng cảm, sẵn sàng hi sinh vì độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, vì tự do, hạnh phúc của nhân dân.


Trước sự lãnh đạo của Đảng, kế thừa truyền thống đấu tranh anh hùng, kiên cường, bất khuất của dân tộc, ngay từ ngày đầu thành lập với 34 chiến sĩ, được trang bị “gậy tầm vông, súng kíp, súng trường…”, Quân đội ta đã mưu trí, dũng cảm chiến đấu, lập nên chiến công tiêu diệt các đồn Phay Khắt, Nà Ngần của giặc Pháp, để rồi ngày càng phát triển, lớn mạnh nhanh chóng, cùng toàn dân tiến hành thành công cuộc khởi nghĩa tháng Tám 1945 giành chính quyền về tay nhân dân, lập nên Nhà nước Việt Nam dân chủ Cộng hòa.

Bước vào cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược, trường kì gian khổ với tình thần “Quyết tử cho Tổ quốc quyết sinh”, Quân đội ta đã cùng nhân dân cả nước chiến đấu giành nhiều thắng lợi vang dội, mà đỉnh cao là chiến thắng Điện Biên Phủ “lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu”.


Trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, phát huy sức mạnh tổng hợp, kết hợp sức mạnh của dân tộc với sức mạnh của thời đại, Quân đội ta đã vượt qua muôn vàn khó khăn, gian khổ hi sinh, lập nên nhiều chiến công nối tiếp chiến công, giành từ thắng lợi này đến thắng lợi khác, làm nên đại thắng mùa Xuân năm 1975 lịch sử, mà đỉnh cao là chiến dịch Hồ Chí Minh, hoàn thành sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước; ngay sau đó tiếp tục chống lại quân xâm lược ở cả hai đầu biên giới phía Bắc và phía Tây Nam của đất nước, bảo vệ vững chắc độc lập dân tộc và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc thân yêu và làm tròn cả nhiệm vụ Quốc tế.


Bước vào thời kì xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, Quân đội ta luôn hoàn thành thắng lợi mọi nhiệm vụ mà Đảng, Nhà nước giao cho. Không ngừng xây dựng Quân đội vững mạnh về chính trị, chính quy, tinh nhuệ và từng bước hiện đại, rèn luyện kỷ luật, khả năng sẵn sàng chiến đấu, không để bị động, bất ngờ trước mọi tình huống trong quá trình xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, bảo vệ hòa bình, ổn định, phát triển trong khu vực và trên thế giới, xứng đáng với tên gọi “Quân đội nhân dân Việt Nam” anh hùng.

Tự hào về những chiến công vị đại và truyền thống vẻ vang của Quân đội nhân dân Việt Nam, trải qua 72 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành, có thể khẳng định Quân đội nhân dân Việt Nam là một Quân đội anh hùng của một dân tộc anh hùng, xứng đáng với lời khen ngợi của chủ tịch Hồ Chí Minh: “Quân đội ta trung với Đảng, hiếu với dân, sẵn sàng chiến đấu hi sinh vì độc lập tự do của Tổ quóc, vì chủ nghĩa xã hội. Nhiệm vụ nào cũng hoàn thành, khó khăn nào của vượt qua, kẻ thù nào cũng đánh thắng”.

Câu 2: Tình quân dân thắm thiết là nét biểu hiện đặc trưng của Quân đội nhân dân Việt Nam, trên cở sở đó Trung đoàn 31 (thuộc Sư đoàn 309) là đơn vị kết nghĩa với Trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh. Trung đoàn 31 đã tích cực hỗ trợ, giúp đỡ, phối hợp trong việc tu sửa cơ sở vật chất và rèn luyện tác phong, kỉ luật cho học sinh trong nhiều năm qua. Là một học sinh của trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh mới vừa được trải nghiệm “Một ngày làm chiến sĩ”, em có hiểu biết thế nào về Trung đoàn 31 (thuộc Sư đoàn 309).

Trả lời: Ra đời từ những ngày đầu của cuộ kháng chiến chống Pháp (22/01/1946) với tên gọi là Chi đội 2 Hải – Hưng – Thái. Sau đó là Trung đoàn 64 (1948) và ngày nay là Trung đoàn 31. Qua quá trình chiến đấu, lúc thì Trung đoàn nằm trong nội đình Đại đoàn 320, Quân khu 3, rồi đến đội hình Sư đoàn 2, Sư đoàn 711, Quân khu 5 và ngày nay được biên chế vào đội hình Sư đoàn 309, Quân đoàn 4.


Trong kháng chiến chống Pháp, đánh mỹ, chiến đấu bảo vệ biên giới Tây Nam và làm nhiệm vụ Quốc tế, dù ở chiến trường nào, cán bộ chiến sĩ Trung đoàn vẫn nêu cao tin thần khắc phục khó khăn, chịu đựng gian khổ, dũng cảm quyết thắng càng chiến đấu càng trưởng thành lớn mạnh, lập nên nhiều chiến công xuất sắc. Thành tích ấy, Trung đoàn đã hai lần được Bác Hồ khen tặng cờ thêu bốn chữ vàng “Trung đoàn dũng cảm” và “Trung đoàn đánh hăng”; hai lần được tặng thưởng danh hiệu anh hùng lực lượng vũ trang, 2 lần được tặng thưởng Huân chương Bảo vệ Tổ quốc hạng 3,  toàn Trung đoàn có 5 tập thể và 2 cá nhân được phong tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân.


Sáng 22/01, Trung đoàn 31, Sư đoàn 309, Quân đoàn 4 đã long trọng tổ chức lễ kỉ niệm 70 năm ngày truyền thống Trung đoàn (22/01/1946 – 22/01/2016) và đón nhận Huân chương bảo vệ Tổ quốc Hạng 3, phần thưởng cao quý do Chủ tịch nước trao tặng vì đã có nhiều thành tích trong huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu, xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện.


Cách đây 70 năm tại huyện Ninh Giang, tỉnh Hải Dương, Trung đoàn 31 được thành lập trên cơ sở từ Chi đội 2 Hải – Hưng – Thái nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của Cách mạng trong cuộc chiến chống thực dân Pháp.


Với nhiều chiến công, đơn vị 2 lần được Đảng, Nhà nước tặng thưởng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân, 2 lần được Bác Hồ tặng cờ thêu bốn chữ vàng “Trung đoàn dũng cảm” và “Trung đoàn đánh hăng”.

Tiếp nối truyền thống yêu nước đó, trước yêu cầu nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, đơn vị đã thường xuyên coi trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ chiến sĩ, nâng cao chất lượng huấn luyện. Từ 1996 đến nay, đơn vị luôn giữ vững danh hiệu đơn vị huấn luyện giỏi, 3 lần được Bộ Quốc phòng tặng cờ đơn vị dẫn dầu phong trào thi đua quyết thắng, 2 lần được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Bảo vệ Tổ quốc hạng 3.

Câu 3: Ấn tượng sâu sắc nhất đối với em qua đợt trải nghiệm “Một ngày làm chiến sĩ” là gì? Khi được tham quan nơi đóng quan, rèn luyện, sinh hoạt, tăng gia sản xuất của các anh bộ đội em có cảm tưởng như thế nào? Bản thân em học tập được gì để vận dụng cho học tập và bước vào cuộc sống sau này?


Trả lời: Trải qua 72 năm chiến đấu, xây dựng và trưởng thành, cùng với những chiến công mãi ghi vào lịch sử dân tộc như những biểu tượng sáng ngời về một quân đội từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà chiến đấu, phục vụ; Quân đội ta đã xây đắp nên những truyền thống cao đẹp của “Bộ đội Cụ Hồ”. Đó là trung thành vô hạn với Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, với Đảng, Nhà nước và nhân dân, quyết chiến, quyết thắng, biết đánh và biết thắng, gắn bó máu thịt với nhân dân, quân với dân một ý chí… chiến dấu hi sinh vì độc lập tự do của Tổ quốc, vì chủ nghĩa xã hội. Chúng ta được như ngày hôm nay, được sống trong hòa bình, được sống một cuộc sống ấm no hạnh phúc, được sống trong vòng tay yêu thương, bao bọc của cha mẹ, chúng ta thật may mắn biết bao. Và tất cả những điều tốt đẹp đó đều phải đánh đổi bằng xương máu của biết bao nhiêu những người anh hùng, những người quân nhân, những người chiến sĩ. Và chúng ta phải biết trân trọng và tự hào về những điều đó. Bản thân em, em rất cảm ơn quý thầy cô trong Ban Giám hiệu nhà trường đã cho em một trải nghiệm rất thú vị trong chuyến đi vào Sư đoàn 309 và trải nghiệm “Một ngày làm chiến sĩ”. Khi được tham quan nơi đóng quân, rèn luyện, sinh hoạt, tăng gia sản xuất của các anh bộ đội, em đã học tập được rất nhiều đức tính tốt đẹp của các anh bộ đội. Nơi ở của các anh hết sức sạch sẽ và gọn gàng, ngăn nắp, chăn mùng được gấp vuông vắn và ngăn nắp. Không những thế các canh bộ đội còn tự tay mình trồng rau và chăm bón. Những mảnh vườn ra xanh ươm không hề có một chút thuốc hóa học nào. Các anh còn tự tay chăm sóc và nuôi dưỡng những chú heo, chú bò… Trong khi tham gia huấn luyện đội hình, đội ngũ, các anh hết sức nghiêm túc và thực hiện thật tốt để làm mẫu cho chúng em. Nghiêm trang, nghiêm túc là thế nhưng khi giao lưu hát hò cùng chúng em các anh bộ đội hết sức vui vẻ và hòa đồng. Tất cả những đức tính đó của các anh thật đáng khâm phục. Mặc dù là con gái nhưng em lại không được khéo như các anh: Tự tay trồng trọt, chăn nuôi, nấu ăn, giặt giũ quần áo,… Em rất khâm phục, hâm mộ và sẽ noi theo các anh cố gắng hoàn thiện bản thân mình. Qua chyến trải nghiệm “Một ngày làm chiến sĩ” vừa rồi, em đã học được rất nhiều điều hay, nhiều đức tính tốt đẹp của các anh bộ đội: Sự khéo léo, tháo vát, siêng năng, sự gọn gàng ngăn nắp, tính kỉ luật cao như đúng giờ, nghiêm túc, biết lắng nghe khi tham gia các hoạt động cũng như những giờ tập luyện và học tập, sự hòa đồng, vui vẻ giữa mối quan hệ người với người… Đặc biệt, em đã được hiểu biết nhiều hơn về sự hi sinh to lớn của các anh bộ đội, quân dân của ta trong công cuộc bảo vệ Tổ quốc, xây dựng đất nước để ngày hôm nay em được sống bình yên, được sống cuộc sống đầy đủ, ấm no hạnh phúc. Qua chuyến đi vừa rồi tuy mệt nhưng lại rất vui và bổ ích, mang đến cho em thêm nhiều điều hay, từ đó em biết thêm trân trọng hơn, thêm yêu hơn đất nước, Tổ quốc của mình. Em sẽ cố gắng học tập, rèn luyện bản thân, tu dưỡng đạo đức và nhân cách của mình để bản thân ngày càng hoàn thiện để xứng đáng là một người công dân tốt, “con Rồng cháu Tiên”, xứng đáng là một người dân Việt Nam và tự hào khoe với bạn bè năm châu: “Tôi là người Việt Nam”; góp một phần công sức vào sự nghiệp xây dựng đất nước, đưa đất nước đi lên và phát triển, sánh ngang cùng với các cường quốc trên thế giới. Và em cũng mong Nhà trường sẽ còn tổ chức những chuyến đi trải nghiệm như thế này nữa để chúng em có cơ hội học tập, trau dồi thêm kiến thức để có thể tự tin bước vào con đường mang tên “đường đời”.

